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Cotacgao da 1° Parte: 8 Valores. As respostas sao efectuadas no espago disponivel. A cotacido das perguntas de Verdadeiro e
Falso é feita sempre da mesma maneira. No decorrer da prova nao serdao prestados quaisquer esclarecimentos. Nao pode

utilizar calculadora nem qualquer meio de consulta. BOA SORTE!

Nome: Turma:

Formulario

Var(X)=E(X — u)* = E(X*)—pi*; Cov(X,Y)=E{(X —u )Y — pty)} = E(XY)-E(X)E(Y); pyy= Cov(X,Y)

OxO0y
E(aX +bY)=aE(X)+bE(Y) ; Var(aX +bY)=a’Var(X)+b*Var(Y)+2abCov(X,Y); EX)=E, [E(Y | X)];
Fungdo geradora de momentos: M , (s)=E(e*); E(X")=M, “(0)

_ X " (X, - X)? "xXr X, -X ,
X = ; SZZZZ:I( 1 ) :Zl:l ! _X2 : S!Z z ( ) : (n_l)SZZnSZ

n n n n—1

. Sejam 4 e B dois acontecimentos definidos no espaco Q com 0<P(4A)<1. Sejam ainda 4 e B o0s

acontecimentos complementares de 4 e B em Q respectivamente. Indique as respostas verdadeiras (V) ou
falsas (F) assinalando com X na quadricula respectiva: \") F

A e A4 definem uma particio de Q

Se AnB=,entdo 4 e B saoindependentes

Se P(4)=1/3 e P(B)=1/4, A e B ndo podem ser incompativeis

Seja Ac B e P(B)>0.Nessecaso P(4|B)=1

[Atengado: Cada resposta certa vale 2,5 cada resposta errada vale -2,5. A classificagdo desta questao variara entre um
minimo de zero e um maximo de 10]

. Seja X uma variavel aleatoria com fungdo distribuigdo F, (x). Considere ainda dois reais, a € b, com a <b.

Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F) assinalando com X na quadricula respectiva: v F
0 x<0
x? 0<x<1/2 ) . .
Se F,(x)= , pode afirmar-se que X é continua.
x—1/4 1/2<x<1
1 x2>1

Qualquer que seja a natureza da variavel aleatoria X, P(a< X <b)=F, (b)—Fy(a)

Qualquer que seja a natureza da variavel aleatéria X, F,(x—0)<F,(x), VxeR

Se Y=X-a,entdo P(Y<a)=F,(2a)

3. Seja X uma variavel aleatéria de média u e variancia o’ . Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas

(F) assinalando com X na quadricula respectiva: \ F
Uma distribuigdo simétrica tem de ser unimodal

Se X for continua com .[;101 f(x)dx =1, entdo var(X) pode ser negativa

Se Y =X-4,entdo var(Y) < var(X)

Pode-se garantir que a fungéo geradora de momentos de X existe

vsff —»



4. Considere uma variavel aleatoria bidimensional (X,Y) com funcéo distribuicdo F(x,y) e marginais F,(x) e
F, (). Assuma a existéncia de todos os momentos indicados. Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F)
assinalando com X na quadricula respectiva:. \' F

F(x,40)=F,(x), VxeR

Se X e Y forem independentes entao var(XY) = var(X)x var(Y)

Se X e Y forem identicamente distribuidas entédo F(x,y)=F,(x)xF,(¥), Vx,yeR

Se X e Y forem identicamente distribuidas entdo cov(X,Y)>0

5. Considere uma amostra casual (X,,...,X,), n>2, obtida de uma populacdo X de média x e variadncia

o’ desconhecidas com fungéo distribuicdo F, (x). Indique as respostas verdadeiras (V) ou falsas (F)
assinalando com X na quadricula respectiva: \'
F

A variancia corrigida da amostra s6 deve ser utilizada quando a varidncia amostral é negativa.

Qualquer que seja a natureza de X, E(X) = E(X)

Se X tiver por fungéo de distribuicdo F, (x), a fungéo de distribuicdo da amostra sera dada por
F(xlaxza"'axn):FX(x1)XFX(x2)X"'XFX(xn) r VxLxy,x, €R

Se X tiver distribuigdo normal, T=nS? /o> é uma estatistica

6. Sabendo que a fungéo geradora de momentos de uma variavel aleatéria com distribuicdo de Poisson de
parémetro A € dada por M, (s) = exp(/i (es —1)), prove que a soma de 2 variaveis aleatérias independentes
com distribuicdo de Poisson de parametro 3 e 4 respectivamente € uma Poisson de parametro 7. [Cotagio: 15]

7. Considere as variaveis aleatorias independentes X e Y ambas com distribuicdo normal estandardizada.
Sendo Z=X+Y, calcule p, ,. [Cotagio: 15]
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1.

Num estudo de mercado feito a utilizadores da Internet constatou-se que 50% das ligagbes a rede (NET)
sdo asseguradas pelo fornecedor A, 30% pelo fornecedor B e as restantes pelo fornecedor C. O
resultado mais preocupante do estudo foi que 25% dos utilizadores declararam-se insatisfeitos,
queixando-se quer de dificuldades de ligagdo quer de excessiva lentiddo das comunicagbes. Dos
utilizadores clientes do fornecedor A 26% declararam-se insatisfeitos, descendo esta percentagem para

21% entre os clientes do fornecedor B.

a) Em 20 utilizadores da Internet qual a probabilidade de pelo menos 16 estarem satisfeitos com o seu
fornecedor?

b) Dos utilizadores insatisfeitos qual a percentagem de clientes do fornecedor C?



2. A duragdo, em minutos, de uma inspecgao de rotina a um equipamento € uma variavel aleatéria X com
fungéo densidade probabilidade:

3x2
S=2000

a) Mostre que k =20 e calcule o tempo médio de duragédo daquele tipo de inspecgoes.

(0<x<k)

b) Em 10 intervengdes deste tipo, qual a probabilidade de nenhuma ter um tempo de execugédo que
exceda 5 minutos.



3. Admite-se que o tempo de atendimento de uma pessoa num balcio de informagdes, em minutos, segue
uma distribuigdo gama com média 5 minutos e variancia igual a 2.5.

a) Qual a percentagem de pessoas com um tempo de atendimento inferior a 5 minutos?

b) Numa fila estdo 5 pessoas a espera de ser atendidas. Calcule a probabilidade do tempo total de
atendimento dessas pessoas ser superior a meia hora.



4. Considere uma populagdo com distribuicdo normal de média 10.

a) Qual a probabilidade do desvio padrédo de uma amostra casual de dimensao 25 ser inferior ao desvio
padrao da populagao?

b) Sabendo que a varidncia da populagéo € igual a 16 qual deve ser a dimensdo minima da amostra a
inquirir para que a probabilidade da média da amostra diferir da média da populagdo por menos de
uma unidade seja superior a 0.9.



5. Seja (X, Y) uma variavel aleatéria com fungéo densidade conjunta
f,y)=xy (0<x<2,0<y<]
Calcule P(Y > X).



